

О НАУЧНОМ НАСЛЕДИИ Е.И. ЛАВРОВА**Е.А. Капогузов, С.В. Дегтярева, С.Н. Хоботова***Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского (Омск, Россия)***Тип статьи**

Мемориальная статья

Ключевые слова

Планомерность, непосредственно-общественное производство, непосредственно-общественный труд, непосредственно-общественный продукт, история российской экономической мысли, политическая экономия социализма

Аннотация. В статье раскрываются научные достижения и вклад в развитие экономической науки в регионе заслуженного профессора ОмГУ Евгения Ивановича Лаврова. Показывается взаимосвязь научных публикаций профессора Е.И. Лаврова с актуальными для своего времени научными проблемами.

ON THE SCIENTIFIC HERITAGE OF E.I. LAVROV**E.A. Kapoguzov, S.V. Degtyareva, S.N. Khabotova***Dostoevsky Omsk State University (Omsk, Russia)***Типе paper**

Memorial paper

Keywords

Planning, direct social production, direct-social labor, direct-social product, history of Russian economic thought, political economy of socialism

Abstract. The article reveals the scientific achievements and contribution to the development of economic science in the region of the OmSU Honored Professor Evgeny Ivanovich Lavrov. The interrelation of scientific publications of Professor E.I. Lavrov with actual scientific problems of his time is shown.

В октябре 2020 г. экономическая наука нашего региона понесла невосполнимую утрату. После тяжелой и продолжительной болезни на девяностом году жизни, совсем немного не дожив до своего юбилея, скончался доктор экономических наук, профессор, заслуженный профессор Омского государственного университета Евгений Иванович Лавров.

В данной статье мы затронем факты научной биографии Евгения Ивановича, который был нашим учителем и наставником, как и многих других, а также обсудим фрагменты того научного наследия, которое он оставил после себя в виде научных публикаций.

Евгений Иванович Лавров родился 29 октября 1930 г. в с. Рыбкино Рыбкинского района Мордовской АССР. В 1952 г. он окончил Мордовский государственный педагогический институт по специальности «История» и, из-

менив сферу своего научного развития, поступил в аспирантуру Института экономики РАН. Здесь он учился и работал под руководством знаменитого профессора Н.А. Цаголова, который долгие годы возглавлял также кафедру политической экономии МГУ имени М.В. Ломоносова и создал знаменитую Цаголовскую школу. Связь между Евгением Ивановичем и МГУ и Институтом экономики РАН неоднократно проявится и принесет пользу его ученикам.

Историческое образование Евгения Ивановича очень пригодилось ему во время учебы в аспирантуре. Он принял участие в создании многотомной книги по истории русской экономической мысли под редакцией знаменитого А.И. Пашкова¹, где написал главу по экономической программе левых эсеров, которая и была тематикой его кандидатской диссертации².

После окончания аспирантуры и успешной защиты кандидатской диссертации Евгений Иванович в возрасте 25 лет прибыл на работу в Омск. Тогда, в 1956 г., он был единственным кандидатом экономических наук в нашем городе, и начал свою педагогическую деятельность в Омском машиностроительном институте (сейчас ОмГТУ). Он принимал активное участие в обсуждении вопросов, актуальных для развития теории и практики тех дней, в конференциях, что нашло отражение в публикациях по их итогам. Хотя работы носили объяснимый для 1950–1960-х гг. идеологический контекст, помимо содержательного теоретического, присутствует и историко-статистический анализ вопросов развития омской промышленности, в частности рабочего контроля. Активно использовалась источниковедческая база, данные из архивов при характеристике процессов национализации и трансформации собственности³.

Впоследствии Евгений Иванович продолжил работу в Сибирском автомобильно-дорожном институте им. В.В. Куйбышева. Уже тогда началась его работа над докторской диссертацией, которая была посвящена значимой для развития советской политической экономии теме построения системы производственных отношений социализма. В процессе работы над своей докторской диссертацией Е.И. Лавров включился в дискуссию с ведущими советскими политэкономистами о содержании системы производственных отношений социализма, об иерархии этих отношений. Обсуждение цели и основного экономического закона социализма (коммунизма) тесным образом связывалось учеными с поиском «исходного начала» системы – исходного производственного отношения, и «ядра» этой системы – основного производственного отношения. Исследования обращались к ключевым категориям советской политической экономии: планомерности, непосредственно-общественному труду, непосредственно-общественному продукту и пр. Дискуссия вокруг категории планомерности как исходного производственного отношения велась достаточно давно в рамках Цаголовской школы⁴. И несмотря на то, что интеллектуальное влияние этой школы заметно в работах Евгения Ивановича, он сформировал в докторской диссертации оригинальный подход к пониманию исходного и основного производственных отношений социализма на основе

применения методологии «Капитала» К. Маркса⁵. В его понимании «исходная категория политической экономии представляет собой такой "опорный пункт" познания системы производственных отношений, который подчиняет себе целый ряд экономических категорий... Мы не видим противоречия в том, что исходной экономической категорией социализма (коммунизма) следует считать непосредственно-общественный продукт как материальный носитель самого простого и абстрактного отношения, и в то же самое время – непосредственно-общественный труд. Через непосредственно-общественный продукт обнаруживается непосредственно-общественный характер труда внутри социалистической (коммунистической) ассоциации производителей»⁶.

Основное производственное отношение Е.И. Лавров рассматривал как ядро системы отношений непосредственно-общественного социалистического производства: «Непосредственно-общественное соединение рабочей силы со средствами производства является основным производственным отношением социализма, ядром экономической организации общества. Оно находит свое выражение в производстве и присвоении фонда чистого продукта»⁷. Из исходного и основного производственных отношений, соответственно как исходного начала и ядра экономической системы, по его мнению, развиваются отношения общенародной собственности, отношения непосредственно-общественного потребления и распределения.

Работу над докторской диссертацией Евгений Иванович продолжил уже в Омском государственном университете, где он работал с момента его создания, возглавлял первую экономическую кафедру – политической экономии и экономики труда.

Подготовку и защиту докторской диссертации профессор Е.И. Лавров осуществлял не на базе «родного» Института экономики РАН и не в МГУ, а в Ленинграде, под руководством известного профессора Николая Дмитриевича Колесова. Дело в том, что научную позицию Евгения Ивановича относительно вопросов непосредственно-общественного продукта как исходного производственного отношения не разделял руководитель Института экономики РАН академик Л.И. Абалкин, которому была ближе позиция более активного использования хозяйственного расчета в функционировании

нии социалистической экономики. Как отмечается в работе Е.И. Лаврова, позиции некоторых авторов о том, что в условиях социализма товарное производство не только сохраняется, но и расширяется, «находятся в противоречии с реальной практикой социалистического производства, в котором утвердился как господствующий непосредственно-общественный, планомерно организованный тип производства»⁸. Эта принципиальная, фактологически и логически обоснованная позиция была поддержана диссертационным советом, присвоившим Евгению Ивановичу степень доктора экономических наук.

Защита Евгением Ивановичем докторской диссертации послужила основой для дальнейшего развития его научных взглядов как ученого-методолога. Под его руководством как заведующего кафедрой политической экономики и как ученого регулярно проводились научные обсуждения в Омском университете и на методологическом общегородском семинаре проблем непосредственно-общественного характера труда при социализме, теоретических вопросов единого народнохозяйственного комплекса, возможности применения методологии К. Маркса к исследованию экономики социализма и др. Эти научные дискуссии формировали круг ученых-единомышленников из преподавателей кафедры политической экономики ОмГУ и омских вузов. По обсуждаемой научной тематике регулярно публиковались научные сборники⁹.

После завершения работы над докторской диссертацией, с 1978 по 1989 г. Евгений Иванович Лавров работал проректором ОмГУ по науке, продолжая возглавлять кафедру политической экономики и воспитывая как студентов, так и молодых ученых. Большинство из заведующих кафедрами экономического факультета ОмГУ были студентами Е.И. Лаврова, многие возглавляют кафедры и работают доцентами в других высших учебных заведениях региона и в московских вузах. Он обладал даром предвидения, в частности настоял на быстром переходе от преподавания политической экономики капитализма и социализма к преподаванию микро- и макроэкономики уже в начале 1990-х гг.

Одной из наибольших заслуг Е.И. Лаврова является его вклад в подготовку кадров высшей квалификации – кандидатов и докторов экономических наук. Он лично приложил серь-

езные усилия к открытию диссертационного совета по экономическим наукам при Омском государственном университете и долгие годы его возглавлял. Во многом благодаря его энергии и целеустремленности в 2003 г. произошло значимое для развития экономической науки в регионе событие – открытие докторантуры в Омском государственном университете и появление межвузовского докторского диссертационного совета по экономическим дисциплинам. Под его руководством выполнено и защищено множество кандидатских и докторских диссертаций. Ему были чужды мелкотемье и формализм, в частности он активно поддерживал идеи своих учеников по актуальным научным проблемам – от влияния фьючерсной торговли на ценообразование на нефтяных и зерновых рынках (диссертация С.Н. Хоботовой) и до трансакционных издержек в банковской сфере (диссертация Я.А. Клесовой).

В 1990–2000-е гг. Евгений Иванович стал уделять большое внимание проблемам экономического роста и отраслевых рынков. Его книга¹⁰ (второе издание вышло в соавторстве) по проблемам экономического роста является одной из самых цитируемых по этой тематике по данным РИНЦ. Он, активно работая с аспирантами и докторантами по различным направлениям, дал путевку в жизнь и научный импульс своим многочисленным благодарным ученикам. Также он фактически создал и семейную династию ученых-экономистов и преподавателей. По заслугам его оценила и Родина. За успехи в работе Е.И. Лавров был награжден орденом «Знак Почета» и тремя медалями Союза ССР, нагрудным значком «Высшая школа в СССР. За отличные успехи в работе», имеет грамоты и благодарности. Ему присуждено звание Заслуженного работника высшей школы Российской Федерации.

Мы помним его как мудрого, дальновидного руководителя, отзывчивого человека, наставника и учителя. Он, его дела, его книги, идеи и мысли навсегда останутся с нами.

Примечания

¹ История русской экономической мысли: в 3 т. / под ред. А.И. Пашкова. М.: Госполитиздат, 1956.

² Лавров Е.И. Критика В.И. Лениным экономической программы эсеров: автореф. дис. ... канд. экон. наук. М., 1955.

³ Лавров Е.И. Историческая необходимость и пути возникновения двух форм социалистической собственности // Две формы социалистической соб-

ственности и пути их развития: сб. / отв. за вып. А.Ф. Турчанинова. Омск, 1959. С. 3–16.

⁴ Черковец В.Н. Планомерность социалистического производства. М., 1965; Кузьминов И.И. Очерки политической экономии социализма. Процесс социалистического производства. М.: Мысль, 1974; Научные основы управления социалистическим производством / под ред. Н.А. Цаголова. М., 1973.

⁵ Лавров Е.И. Метод и логика «Капитала» К. Маркса и некоторые вопросы политической экономии социализма. Методологическое обоснование простого и основного производственных отношений. Омск: Зап.-Сиб. кн. изд-во, Ом. отд-ние, 1975.

⁶ Там же. С. 102.

⁷ Там же. С. 108.

⁸ Лавров Е.И. Создание и развитие в СССР непосредственно-общественного планомерно органи-

зованного производства // Сборник научных статей, посвященных 50-летию образования СССР. Сб. 2 / отв. ред. Р.А. Попкова. Омск, 1974. С. 150.

⁹ Методологические и теоретические проблемы единого народнохозяйственного комплекса: межвуз. сб. науч. тр. Омск: Изд-во ОмГУ, 1984; Социалистический тип обобществления труда и производства: сб. ст. / под ред. Е.И. Лаврова. Томск: Изд-во Том. ун-та, 1984; Непосредственно общественный характер труда при социализме: межвуз. сб. науч. тр. / под ред. Е.И. Лаврова. Омск: Изд-во ОмГУ, 1987; Экономические проблемы развития общественного труда при социализме: межвуз. сб. науч. тр. / под ред. Е.И. Лаврова. Омск: Изд-во ОмГУ, 1990.

¹⁰ Лавров Е.И. Проблемы экономического роста. Омск: Изд-во ОмГУ, 2000.

Для цитирования

Капогузов Е. А., Дегтярева С. В., Хоботова С. Н. О научном наследии Е.И. Лаврова // Вестник Омского университета. Серия «Экономика». – 2020. – Т. 18, № 4. – С. 5–8. – DOI: 10.24147/1812-3988.2020.18(4).5-8.

For citations

Kapoguzov E.A., Degtyareva S.V., Khotobova S.N. On the scientific heritage of E.I. Lavrov. *Herald of Omsk University. Series "Economics"*, 2020, Vol. 18, no. 4, pp. 5-8. DOI: 10.24147/1812-3988.2020.18(4).5-8. (in Russian).